渝北:铜锣山矿坑变公园

□ 华龙网记者 羊华

废弃矿坑变身"九寨瑶池",渝北区铜锣 山矿区生态修复项目,不仅为重庆贡献了一 个新的网红景点,还入选了自然资源部《国土 空间生态修复典型案例集》。

欲修正果,必先修为。

早在2018年,渝北区铜锣山矿区生态修 复项目,就被列入全市长江上游生态屏障(重 庆段)山水林田湖草生态保护修复工程试点, 按照"生态保育区、生态修复区、合理利用区" 分区治理的思路,通过"山上"实施国土绿化、 景观步道、生物多样性保护,"山腰"实施废弃 矿山及其影响区、矿坑水体生态修复,"山下" 实施国土综合整治、农村面源污染防治、村庄 整治等,实现了区域性系统修复,终让废弃矿 山蝶变为绿水青山。

近日,喜讯再度传来。自然资源部向联 合国申请的"生态恢复十年"6个优秀案例, 有两个案例正式入选,全部来自重庆,重庆铜 锣山矿区生态修复项目就是其一。

变身网红的铜锣山

铜锣山是重庆市"四山"之一,是重要的 生态涵养区和生态屏障,是重庆中心城区的 "肺叶",但这里恢复"肺功能"却并不容易。

因石灰岩资源丰富,铜锣山曾是当地有 名的碎石开采矿区,大规模的露天采矿活动 造成土地损毁、植被破坏,生态退化。

十年前,记者曾驱车沿着狭窄颠簸的山 路来到铜锣山,那时还处于开发初期,大大小 小的矿坑蓄满了水,在阳光下露出湛蓝的波 光,酷似九寨海子群落。因地处废弃矿区的 缘故,周边人烟稀少,游客罕至,没人知道这 里会变成什么样。

十年后,重走铜锣山,这里已彻底蜕变。 路好走了,矿坑变成了绿意盎然的公园,旅游 配套设施齐备,农家乐也从地里"长"了出来, 游客多了起来。农家乐老板们说,到了周末 人气更是火得不行。记者从渝北区了解到, 截至2023年底,这里已完成1-5期、7-14 期矿山生态修复170.4962公顷,在建6期,新 增耕地、林地等农用地150余公顷,种植树木 近42万株,消除边坡等安全隐患76处,铜锣 山矿区生态修复治理率达到70%;治理后的 矿坑水体全部达到Ⅲ类水标准以上;完成国

土综合整治5000亩,道路、水利等农业生产 基础设施不断完善;国土绿化营林改造近万 亩,既提高了森林覆盖率,同时吸引了猫头 鹰、野鸡和野猪、野兔等野生动物觅食栖息, 增加了生物多样性;人居环境整治改善720 余户村民居住条件,群众人居质量不断改善。

先期示范治理的生态修复阶段性成果, 已让渝北区铜锣山成为网红打卡地,矿山公 园、重庆小九寨,吸引游客争相参观游览。自 2021年2月9日试运营以来,峰值日达2.6万 人次,节假日日均接待5000余人次。

人气换财气。

"满血复活"的铜锣山,吸纳了周边200 余人就业和创业,人均增收约2万元。当地 政府通过无偿提供农产品交易中心售卖农副 产品、农户开设农家乐、集体经济组织以地人 股与社会投资主体合作办企等多种方式,推 动了生态价值的变现。

趁热打铁,渝北区正全力挖掘和利用铜 锣山山水林田湖草生态保护修复成果,将投 资50亿元,按照生态产品价值实现示范区定 位,把这里升级为集生态修复、科普教育、文 化康养、休闲度假为一体的5A级国家旅游 景区,推动"美丽生态"转变成"美丽经济", 让铜锣山既有绿水青山"颜值",又有金山银 山"价值"。

"3D"修复的铜锣山

挖完的矿坑,怎么"填"才能实现生态效 益与经济效益的双丰收?

渝北区规划和自然资源局相关负责人告 诉记者,该区坚持问题导向,厘清了修复的思

先是开展区域生态本底调查分析,编制 了铜锣山山水林田湖草生态保护修复工程概 念性规划,系统梳理矿区水源涵养能力低、生 态产品供给能力低、生物多样性减少、乡村景 观量低等突出问题。

再根据问题清单,谋划提出了"全面保 护、自然修复、生态系统综合设计、协同共生 设计"四大策略,科学制定生态保育、生态修 复、合理利用、科普宣教四大重点任务,统筹 部署矿山生态修复、国土综合整治、国土绿化 提升、水环境调查及修复等建设工程。

在修复的过程中,渝北区将"空间"利用 到了极致。按照"生态保育区、生态修复区、

合理利用区"分区思路,统筹开展"山上""山 腰""山下"系统修复。

山上生态保育,分区划定保护范围,保护 山上森林植被,修复自然生境,保护珍稀动植 物;在矿区环山公路沿线开展国土绿化,采取 树种筛选、树木更新、森林抚育等措施,选种 乡土树种、防火阔叶等树种,通过针阔混交、 复层混交,营造多层次植被结构,优化森林结 构,兼顾森林涵养水源、保持水土、防火、抗病 虫害等生态效应及景观效应,满足森林生态 和景观的需要,改善针叶林树种单一现状,丰 富森林季相景观,构建特色林区。

山腰生态修复,重点开展废弃矿山及其 影响区、矿坑水体生态修复。通过拆除硬质 地面、地表整形、重构土壤、废弃物处置利用 技术恢复矿坑地貌,避免大开大挖保持挖填 平衡,对受损生态系统进行重建,消除采矿弃 土对周边环境影响及破坏,恢复矿坑生态。 同时,利用筑巢复绿、钻孔复绿等技术恢复矿 山植被,采用PMS植生技术实现采矿边坡复 绿。完善雨水截排工程,加强雨水收排保障, 引入水体净化动植物,促进水体自净功能恢 复,保护矿坑水体水质稳定。综合运用边坡 治理、土地整理、绿化提升等措施,恢复矿区

山下合理利用,对田水路林村等国土综 合整治,同时统筹开展农村面源污染防治、地 下水调查保护、村庄整治等,有序开展条田改 造、坡改梯、田块合并、农田生态防护等工程, 对碎片化、闲置低效耕地进行整理,增大田块 面积,加快农业宜机化进程,降低生产成本, 提高产出效益,解决了耕地碎片化及撂荒问 题,实现耕地空间布局优化和耕地资源高效 利用。通过房前屋后补植绿化、屋面改造、增 设环卫设施等,改善了附近村庄院落的风貌。

立体化的生态修复,为铜锣山的"复活" 奠定了基础。

良性迭代的铜锣山

"矿坑修复只是第一步,我们一直在思考 如何让绿水青山变为金山银山。"渝北区相关 负责人说,按照三步走计划,铜锣山将完成 "绿在山中、山在园中、园在城中"的蜕变。

记者注意到,铜锣山之变,带来的不只是 一座景点。

矿山公园总规划面积25.18平方公里,其

中核心区7平方公里,拥有41处石灰岩矿坑 遗迹,大小不一,以漏斗状、竖井状等不同形 态呈现,其中有蓄水矿坑12个,形成了坑塘 湖,不乏有"七彩池""心型池"等景观,水的颜 色会随着日照时间、方向及温度等发生变化, 水体清澈、色彩绚丽。

这样大的一座"公园",全面修复生态之 后,为美丽渝北建设提供了新支撑,极大提升 群众的幸福感和获得感

《重庆市主城区"四山"保护提升实施方 案》明确提出要高标准建设铜锣山矿山公园, 充分利用保护修复后的优良生态资源,按照 "规划先行、局部推进、招商引资"原则,积极 促进铜锣山生态产品价值实现。紧扣"城市 绿肺、市民花园"定位,矿山公园总体规划遵 循现状建设用地总规模只减不增原则,适度 布局发展文化休闲、养生养老、乡村旅游配套

按照市里的要求,渝北区秉持"生态保育 区、生态修复区、合理利用区"分区治理的思 路,实现了区域性系统修复,让废弃矿山蝶变 为绿水青山。同时通过充分整合相关政策红 利,调动各方资源,推动"绿水青山变为金山 银山",昔日废弃矿山成为山清水秀美丽之地 展示区、矿区生态保护修复样板区、生态产品 价值实现试点区。

为了让铜锣山"名副其实"地回归山城绿 肺,该区优化了"四山"管控边界,将必需的景 区配套设施纳入城市开发边界,合理布局建 设用地予以保障;科学编制村庄规划,依据村 庄规划实施生态修复工程,将生态修复与后 续铜锣山矿山公园发展结合,形成生态修复 促进矿山公园建设、矿山公园带动生态修复 的良性循环格局;渝北区政府建立了生态修 复专项资金,将铜锣山国土综合整治和矿山 生态修复产生的生态地票收益,统筹用于山 水林田湖草保护修复,保障生态修复长效资 金投入;此外,还按照"谁投资、谁受益",让社 会资本广泛参与矿山生态修复。

市级、国家级和联合国评定的荣誉,让这 座重生的矿山誉满海内外。

一潭死水变有源活水,没有辜负所有人



② 巴渝 從窗

全球市场份额最大 晶圆载具企业壁山工厂投产

□ 壁山报记者 杨文广

近日,寰美·家登重庆工厂晶圆载具投产仪式在璧山 高新区专精特新产业园举行。

据悉,该项目由家登精密工业股份有限公司和寰美 电子科技有限公司合资开发。其中,家登精密是全球光 罩传载解决方案的领先供应商,供应4寸至14寸不同大 小的光罩盒,也是次世代18寸晶圆载具的行业领导者 该领域全球市场占有率排第一。此次双方合资在壁山共 同打造晶圆传载产品研发生产项目,总投资3000万美 元,主要生产光罩盒和晶圆盒等载具,为芯片制造核心元

"该项目为璧山区抢占国内大尺寸微影设备制造赢 得了发展先机,将推动全区集成电路与半导体、智能制造 产业加速集聚发展,为全区高质量发展注入新动能。"璧 山区新一代电子信息制造业专班负责人表示,接下来,在 有效释放产能、抓好经营管理的同时,还将抓紧上马二 期、三期项目。

壮大村集体经济 助力乡村振兴



5月5日,俯瞰石柱县宝坪村(无人机照片) 近年来,石柱县万安街道宝坪村采取"村集体+农 户"合股联营的方式成立村办企业,大力发展水稻、辣 椒等产业,壮大村集体经济,带动群众增收,助力乡村 新华社记者 王全超 摄

北碚:农耕文化成旅游热点

当田间地头此起彼伏的小号声逐 渐汇集到一起时,北碚区柳荫镇东升

东升村的游客接待中心。室外的草 坪上,一个二三十人的旅游团在遮 阳棚内茶歇,10多名小朋友在比赛 谁能把手中的小号吹得更响。与草 坪上的热闹相比,室内安静了许 多。一群年轻人在青村茶社品茗聊 天,更多的人则循着回廊,参观北碚 区相西南大字共同打造的沉浸式又

到,前面已经到了6个旅游团,最远的 来自内蒙古。"东升村党总支书记江洪 流说,"五一"当天雨很大,村里只来了 300多位游客,后面几天天气不错,客 流量很快就上来了。

东升村距离北碚城区约40公里, 是北碚万亩现代粮油产业示范区和乡 建成了总长83公里的柳荫水渠。如 今,当地借助水渠,大力发展乡村旅 游,吸引了不少游客。

柳荫镇党委书记何波介绍,近年 来北碚区和西南大学、四川美术学院 等高校合作,挖掘整理乡镇各具特色 的农耕文化,修建修复乡村公共文化

原建于1956年的柳荫粮站已荒废 多年,四川美术字院与柳荫镇共同盘 活这一闲置资产,打造了占地面积1.1 万平方米的柳荫艺库,设有百年乡村 建设与乡村美育厅、柳荫农耕文化遗 产专题展、中小幼学校乡村美育博物 馆、粮食馆等展馆,被誉为最美乡村文 化空间。

在东升村,有村里的中小学生在 墙壁上创作的巨幅"农家乐"画作,有 各家各户捐献日常用品砌成的"大团

末加油站"公共阅读空间。40多岁的 李晓静老家在湖北,大学毕业后留在 了重庆,她和丈夫喜欢周末和节假日 带两个孩子来东升,"孩子们在这里能 敞开撒欢儿,我们也在这里畅想老家

在柳荫镇西河村堰口六社岩脚 湾小院,游客们见到了一场关于土地 流转和邻里纠纷的模拟法庭调解。 北碚区驻柳荫镇工作队队长姬瑞丽 说,岩脚湾小院常任人口42人,半均 年龄超过65岁。为激活乡村振兴动 能,柳荫镇与西南大学国家治理学院 共同探索以农民为主体的乡村振兴 "青老共治"模式,推出以院落为基本 单元、以微治理和农事体验为特色的 "院落研学"。去年9月以来,岩脚湾 小院接待西南大学研究生思政课堂 学员超过1100人。

据重庆日报客户端

圆"文化墙,还有新华书店设立的"周 村振兴示范带的核心区。20世纪70 年代,东升村村民开山凿石,历时10年

村迎来一天的客流高峰。 小号声汇集的地方叫东堂,是

化展厅。 "'亲子游'的客人一般要晚一些

出台十条激励措施支持低空经济高质量发展 梁平锚定建设西部一流、具有全国影响力低空之城

□ 重庆日报记者 彭瑜

5月6日,记者从梁平区低空经济 高质量发展新闻发布会上获悉,梁平 区出台《梁平支持低空经济高质量发 展十条激励措施》,组建10亿元低空经 济产业基金,锚定建设西部一流、具有 全国影响力的低空之城。

据了解,梁平机场始建于1928年, 2020年8月取得民航管理局颁发的A1 类通用机场使用许可证,是全市首个 军民合用通用机场。

"梁平有厚重的航空文化、有良好 的通航条件、有丰富的低空场景、有较 好的低空产业基础。"梁平区区长陈孟 文称,梁平致力打造"四区一枢纽",即 低空产业综合服务区、低空制造承载 区、低空应用先行区、低空文旅活力区 及区域性通用航空物流枢纽;加快形 成以航空制造、航空物流、航空文旅和 航空服务保障为支撑的"3+1"低空经 济产业体系。

"通过系列举措,逐步形成系统完 善、富有韧性和竞争力的低空经济产 业链条,创建国家级低空经济产业 园。"陈孟文说。

为此,梁平将围绕完善产业链、优 化服务链、提升价值链,加快建设飞行

服务中心、检验检测中心、试验试飞中 心、适航认证中心、无人系统数据中 心,全力打造公共事务服务、山地无人 机应用示范、低空会展贸易、科普研学 基地、运动飞行、低空物流运输、飞人 之家(人才之家)"五中心七平台"航 空产业生态体系,着力为企业提供全 生命周期服务,切实降低企业全要素 成本,打造中国西部低空经济投资首 选地。

接下来,梁平将强化企业引培, 一是开展全产业链招商,聚焦固定翼 飞机、无人机等整机生产制造,引进 低空经济头部企业、领军企业,带动 上下游配套产业集聚;二是加强重点 企业培育,培育壮大一批专精特新企 业和制造业单项冠军企业,建成一批 具有标杆和示范意义的数字化车间 和智能工厂,推动企业智能化、绿色 化、融合化发展;三是拓展开发新场 景,开展"低空+行业"应用,发展城市 低空飞行服务,拓展航空文体活动, 开发低空旅游观光路线,发展低空科 普研学,打造一批具有梁平辨识度的

与此同时,梁平将深化政产学研 合作,加强与中国航空规划设计研究 院等高校院所合作;组织参加大型推

低空经济应用场景。

介活动,做亮梁平低空经济发展大会 会展品牌,积极承办国家级会展、论 坛,组织企业抱团参加国际性和全国 性展会营销活动;积极争取各方支持, 主动加强与国内低空经济产业发展重 点地区政府间合作。

为吸引企业到梁平落户投资,梁 平出台《梁平支持低空经济高质量发 展十条激励措施》,并组建10亿元低空 经济产业基金。

十条措施涉及低空基础设施、产 业发展、公共服务等方面,包括:聚焦 航空制造重大项目,对有先导性、引领 性的龙头企业,按照"一事一议"的方 式给予更多奖励,比如对新落户整机 以及相关零部件制造加工的重大项目 按照厂房装修和生产设备、固定资产 投资的20%给予奖励,单个企业可达 3000万元;聚焦航空应用重点场景,对 航拍测绘、农林植保、航空文旅等重点 应用场景项目,企业年度营收在500万 元以上的,按实际收入的2%给予奖 补,最高可达100万元;聚焦科技创新 重要功能,对被认定为低空领域民航 重点实验室、工程实验室、技术创新中 心等服务平台或创新载体,按照研发 设备等投入的30%,给予一次性奖励, 最高可达1000万元。

